# 改革创新,奋力推动经济社会高质量发展

### 奉化余姚慈溪宁海象山传达学习贯彻党的二十届四中全会精神

#### 学习贯彻党的二十届四中全会精神

记者 孙吉晶

连日来,奉化、余姚、慈溪、宁 海、象山分别召开常委会(扩大)会 议,认真传达学习贯彻党的二十届 四中全会精神。大家纷纷表示,要把 贯彻落实党的二十届四中全会精神 与做好当前工作紧密结合起来,对 标对表,攻坚克难,奋力推动经济社 会高质量发展。

奉化召开区委常委会(扩大)会 议,传达学习贯彻党的二十届四中 全会精神。会议强调,这次全会是在 两个五年计划交汇之际、基本实现 社会主义现代化夯实基础、全面 发力的关键时期,召开的一次具 有里程碑意义的重要会议。要深 刻领悟党的二十届四中全会的重 大意义,认真对照中央和省委、宁 波市委部署要求,主动在学深悟 透、狠抓落实上下功夫,切实推动 全会精神内化于心、外化于行。要 认真对照全会报告及规划《建议》 中的各项决策部署,高质量做好区 "十五五"规划和各领域专项规划编 制工作,加快明确建设宁波都市圈 核心区的目标要求、实现路径、保障 举措,为奉化跨越发展提供科学指

加

注

破

7

万立方米

波

一港保証

NG G

国际航

行

뭰

引。要把全会各项部署要求贯穿到 具体工作当中,真抓实干、开拓进 取,切实抓好"奋战四季度、夺取全 年胜"各项工作,为实现"三大跨越"

余姚召开市委常委会(扩大)会 议,传达学习党的二十届四中全会 精神。会议强调,党的二十届四中全 会是在向第二个百年奋斗目标进军 的新征程上召开的一次十分重要的 会议,要深刻领会把握这次全会的 里程碑意义,坚定不移沿着习近平 总书记指引的道路奋勇前进。要按 照中央和省委、宁波市委部署要求, 迅速行动起来、周密组织实施、层层 推进落实,做到全覆盖学习、全方位 宣传、全领域贯彻。要精准谋划发展 思路,重点聚焦科技创新塑造发展 新优势、共同富裕示范先行、深化改 革扩大开放、新时代文化使命和深 化党的自我革命,做到与时俱进、求 真务实。要把贯彻落实党的二十届 四中全会精神与做好当前工作紧密 结合起来,加强二三产业关键支撑, 紧盯重点领域攻坚突破,科学谋划 明年发展思路,防范化解各类风险 隐患

慈溪召开市委常委会(扩大)会

议,传达学习贯彻党的二十届四中 全会精神。会议强调,这次全会是在 以中国式现代化全面推进强国建 设、民族复兴的关键时刻召开的一 次重要会议,要深刻领会把握党的 二十届四中全会的重大意义,结合 慈溪实际,主动对标对表、谋深谋实 各领域具体工作举措,以实绩实效 展现"大块头大担当"。要坚持学习 借鉴与赶超争先相结合,放大优势 与补齐短板相结合,加快提升综合 实力和核心竞争力。要兴市强市、创 新突围,坚定不移实施"工业立市、 创新强市"首位战略,持续塑造经济 发展新动能、新优势、新格局。要民 呼我为、共富共美,奋进共同富裕新 征程,打造平安慈溪新图景,绘就大 美慈溪新画卷,努力让人民群众有 更多实实在在的获得感、幸福感、安

宁海召开县委常委会(扩大)会 议,传达学习党的二十届四中全会 精神,部署学习宣传贯彻工作。会议 强调,党的二十届四中全会是在我 们党团结带领全党全国各族人民以 中国式现代化全面推进强国建设、 民族复兴伟业的关键时期召开的一 次十分重要的会议。要迅速掀起学 习宣传热潮,分层分类开展学习培 训,全面准确把握全会的核心要义 和精神实质,推动全会精神入脑入

心、落地落实。要精准把握,深刻领 会党的二十届四中全会的精神内 涵,主动对标对表,以更强烈的担 当、更务实的举措、更有力的行动, 加快建设"三万三城"。要细致谋划 宁海未来的思路和举措,进一步谋 深谋实重大项目、重大平台、重大改 革、重大政策,筑牢支撑"十五五"发 展的四梁八柱,奋力谱写中国式现 代化县域先行新篇章。

象山召开县委常委会(扩大)会 议,传达学习贯彻党的二十届四中 全会精神。会议强调,这次全会是在 进入基本实现社会主义现代化夯实 基础、全面发力的关键时期召开的 一次重要会议。要深刻认识把握党 的二十届四中全会的重要意义,紧 密结合象山实际,围绕海洋时代、数 智时代、双碳时代、轨交时代"四个 时代"机遇和向海图强、向新而行、 向绿转型、向城融合"四个战略"方 向,前瞻谋划好大能源、大空海、大 视听、大花园等思路举措,科学编 制"十五五"规划,确保全会精神落 地生根、结出硕果。要把学习贯彻 党的二十届四中全会精神同抓好当 前各项工作紧密结合起来,全力以 赴抓收官冲刺,突出重点抓攻坚克 难,前瞻思考抓明年谋划,慎终如始 抓平安建设,确保"十四五"规划圆 满收官。

## 《宁波市规范涉企行政检查若 干规定》今起施行

本报讯 (记者徐丽敏) 宁波 市政府规章《宁波市规范涉企行 政检查若干规定》(以下简称 《若干规定》) 11月1日起正式 施行。这是全国设区市首部专门 针对涉企行政检查的政府规章, 它的出台,是宁波优化营商环 境、保护企业合法权益的一项重 要举措, 也标志着宁波在构建法 治化营商环境方面进入了新阶

记者看到,《若干规定》不 分章节, 共二十条, 主要从职责 分工、数字赋能、模式创新、流 程规范、监管与服务并重等方面 进行了规定。

《若干规定》强调数字赋 能。《若干规定》明确,综合行 政执法指导机构应当运用人工智 能、大数据等技术对行政检查进 行统计分析, 预警多头检查、重 复检查、高频次检查等行为,提 高检查效能;探索建立人企扫码 制度,行政检查主体进入企业开 展行政检查或者从事观摩、督 导、考察、指导、服务等活动, 主动扫取电子编码接受监督。

《若干规定》突出规范检查

流程和检查模式创新,依法保障企 业权益,切实减轻企业负担。《若 干规定》指出,推行行政检查"综 合查一次"制度,对跨部门、跨领 域、跨层级检查"一次完成",实现简单检查事项"一表通查";同 一行政检查主体对同一企业实施多 项现场检查能够合并检查的,应当 合并检查;不同行政检查主体对同 一企业进行现场检查, 能够实施联 合检查的,应当协调实施联合检 查;对涉及辖区内企业的行政检查 活动,镇(乡)人民政府、街道办 事处可以进行协调,相关行政检查 主体应当予以配合。

《若干规定》还强调监管与服 务并重。《若干规定》明确,加强 对第三方辅助服务的监管,严禁委 托或变相委托第三方实施行政检 查;企业可通过"浙里办"主动申 请检查或向行政检查主体预约指导 和服务;行政检查主体可以通过指 导和服务帮助企业排查风险、整改 问题,提高企业合法经营能力;司 法行政部门应当对本行政区域内行 政检查事项基础清单、目录清单编 制等工作进行督促和指导,加强对 行政检查的监督。

## 艺术赋能乡村、移风易俗 "宁波经验" 亮相中国文明乡风大会

本报讯(记者徐丽敏)10 月29日至30日,由中央精神文 明建设办公室、农业农村部等单 位主办的中国文明乡风大会在陕 西延安举办。中国人民大学艺术 学院教授丛志强在主会场分享了 自己和团队在宁波用艺术赋能乡 风文明建设的实践; 象山县作为 浙江唯一发言县, 在会上分享了 移风易俗经验。

"文明乡风建设,本质是 '人的建设'。唯有带着村民干、 陪着村民变、帮着村民赚,才能 实现乡风文明与乡村振兴的深度 融合。"丛志强在发言中说。

运用"驻村陪伴共创、主题 创作行动、村民教授村民、赋予 村民新身份"四种方法,破解 "别人干,村民看""我想干,不会 干";挖掘村庄大文化、家庭小文 化和村民小故事,将文化资源转 化为文化庭院、文化大院、文化场 景、文化活动等文明乡风建设的 多元载体;运用"文化+百业"方 式,对接社会运营团队或培养村 干部运营,并与腾讯联合开发首 款"共富AI"乡村经营智能体,帮 助村民实现业态持续发展……丛 志强和团队花了七年时间,写作 并丰富了这本"经验帖"。

宁海葛家村的叶仙绒,将两

间闲置老房子改造成了家庭美术 馆,从家庭主妇变为美术馆"馆 长"; 葛家村妇女袁小仙, 将自家 庭院改造升级为"能吃的布艺 馆",年均营收超30万元……这些 鲜活的故事, 正是宁波文明乡风建 设的成果。

自2016年启动整治以来,象 山县节约婚丧礼俗支出64.7亿元, 家庭年均礼金支出从3.5万元降至 0.7万元。这组数据的背后,是该 县持之以恒、久久为功推进移风易 俗的实践探索。

组建县婚丧礼俗整治办公室, 开展常态化会商和婚丧服务领域联 合执法; 出台《关于开展婚丧礼俗 整治工作的实施意见》等7项制 度,对彩礼标准、酒席规模、随礼 金额等作出具体限制;依托400个 新时代文明实践所(站)和349个 文化礼堂组成的基层阵地, 常态化 开展"文明婚丧大家谈""节俭宴 席·文明餐桌"等主题活动……象 山在移风易俗推进过程中, 既打出 刚性约束的"硬拳头",也注重浸 润人心的"软引导"

宁波文明乡风建设始终紧扣乡 村振兴、紧贴群众需求,走出了一 条精神提起来、文化留下来、环境 靓起来、古村活起来、生活富起来 的发展路子。

## 宁波以创新实践推动阳明文化"扬帆"远行

志着今年宁波舟山港保税LNG国际航行船舶加注量突破20万立方米,稳居全国第三。

同一港区内能不出港连续为多艘国际航行船舶进行加注,加注效率提升了100%。

记 者 顾佳诚 王佳辉

通讯员 高嘉鸣

10月30日,"2025阳明心学大 会"宁波活动在王阳明出生地余姚 启幕,来自海内外的专家学者、王阳 明史迹地代表及社会各界人士800 余人齐聚一堂,共同探讨阳明文化 的当代意义与世界传播之路。

思想在碰撞中闪光,智慧在交 流中生长。

看时间维度,明代大儒王阳明 融汇朱熹理学与陆九渊心学,打通 德性与知识的隔阂,开创影响深远 的阳明心学。这一思想启迪了数百 年来的儒学大家,至今仍被学界广 泛研究。

看地域维度,诞生于浙东深厚 历史文化土壤中的阳明心学,不仅 成为明朝中晚期的主流思潮,更远 渡重洋,深刻影响了日本等东亚国 家的思想演进。

无论从时间还是空间的角度审 视,王阳明及其心学思想的传播轨 迹,都印证着一个宏大的主题一 "心学无界·文明共生",这正是 "2025阳明心学大会"的核心命题。

#### 持续式升温

出席"2025阳明心学大会"宁 波活动的嘉宾,既有来自中国社会 科学院、北京大学、中国人民大学、 复旦大学等国内顶尖机构的哲学名 家,也有来自日本等深受阳明文化 影响地区的资深学者。

现场,一个话题被海内外哲学 大咖反复提及:"为什么阳明文化在 当代持续'升温'?"

大家认为,这并非偶然。自阳明 先生诞生500余年来,历史上已多 次出现"阳明热"。而其在当代再次 饱受关注,更是印证了这位伟大哲 学家"致良知""知行合一"等理念的 普适性与生命力。

作为宁波地域文化的重要标 识,阳明文化在这片土壤中扎根尤

在"阳明故里"余姚,阳明小学、 阳明中学、阳明公园、阳明街道…… 处处因阳明而建、因阳明而兴。

在宁波,阳明文化已融入城市 肌理,成为可读、可感、可亲近的精 神地标。据统计,宁波市400余家企 业名称中有"阳明"二字。

然而,这位思想巨匠及其学说 的当代回响,远不止这些。

作为"2025阳明心学大会"的 重要组成部分,"2025中天阁论道 '阳明心学与当代中国'·王德峰专 场"于前天下午举行。复旦大学哲学 学院教授、博士生导师王德峰,从阳 明心学的历史脉络谈起,系统解读 了"心即理""知行合一""致良知"的 核心内涵。800余人齐聚余姚市公 共文化中心大剧院,讲座过程中掌

像这样高水平的专家讲座和爱 好者自发举行的交流会,在宁波不 时开展。

另据了解,宁波的"阳明社群" 有数百个,它们共同将富有感召力 的阳明思想,转化为浸润人心的文 化力量。

#### 创造性转化

在"2025阳明心学大会"宁波 活动的会场外,一系列融合阳明文 化元素的文创产品整齐陈列,阳明 Q版公仔、王阳明画像冰箱贴、《阳

明传奇》文化绘本……用不同的形 式讲述王阳明故事,吸引众多嘉宾 驻足流连。

昨日清晨,MSCELANA轮在宁波舟山港穿山港区完成5000立方米的液化天然气(LNG)加注后,缓缓驶离泊位。这标

这两年来,加注区域范围从梅山港区拓展到穿山港区,企业可以集中申报多票出仓保税液化天然气,一次返装至加注中转船,在

2023年6月,宁波舟山港梅山港区完成对达飞联合轮首票保税LNG加注,当年加注总量仅3万余立方米。

"这款小巧的公仔,在推出后的 两个月内销售量就超过2000个。 "良知创物"主理人李福彬手握阳明 Q版公仔告诉记者。

眼下,宁波余姚正稳步推进阳明 古镇、姚江书院等标志性文化项目建 设。随着每年数以万计的"阳明客"涌 人,"以文化人、以文兴业、以文润城" 的发展愿景正在逐步照进现实。

与此同时,阳明文化正悄然转 化为一种"文化生产力",为企业高 质量发展注入精神内核-

双鹿电池深谙"事上磨练"之 道,70年做一颗好电池,其智能锁 电池销量与碱性电池生产规模均位 居全国第一;

江丰电子设阳明文化实践教育 点,为华人华侨和海外高层次人才 搭建了培育家国情怀、坚定理想信 念的良好平台;

甬企对阳明文化的重视,也引 发了与会专家的高度关注。浙江省 伦理学会会长、浙江工商大学浙商 研究院院长陈寿灿说:"阳明文化所 倡导的'以人为本'思想与主体性精 神,代表了一种具有东方智慧的管 理哲学,对现代企业构建人本模式、 践行社会责任具有重要启示。"

#### 多样化传播

作为"2025阳明心学大会"的 重要子活动,"2025阳明文化中外 交流会"于前天上午拉开帷幕。与会 代表里,不少是宁波的"老熟人"。

来自日本早稻田大学的永富青 地教授,说着一口流利的中文。"因

为研究王阳明,我已多次到访宁波, 早就算得上是宁波的老朋友了。"他

(孙佳丽 刘爽 何忆星/文)

LNG加注船缓缓靠向待加注的国际航行船舶。(吴梦凯 摄)

因为王阳明,海外的阳明文化 爱好者与研究者将目光一次次投向 宁波;而宁波,也以系统性的文化实 践回应着世界的关注一

早在2011年,宁波余姚便与中 国社会科学院历史研究所合作成立 "国际阳明学研究中心"。研究中心 成立以来,已举办三届"国际阳明学 研讨会",编辑出版《国际阳明学研 穷》四卷。

此后,宁波市中华文化海外传 播联盟、宁波市阳明文化海外传习 基地等平台陆续成立,不断拓宽阳 明文化走向世界的通道与网络。

另一方面,宁波积极依托新载体, 开辟19月文化海外传播新路径-

"阳明文化海外拼图"邀请全球 网友共建文化地图;"阳明小故事" 系列短视频在海外社交平台联动传 播,播放量突破50万次;专门设计 的"阳明故里"邮戳和EMS封套随 快递走向世界……

-个个创新实践,将底蕴深厚 的中华传统文化转化为具有全球影

响力的公共文化产品。 采访中,国际儒学联合会副理 事长、中华孔子学会副会长、北京 大学哲学系教授张学智提到:"王 阳明曾自己表示,'致良知'之学, '高者可以高就,低者可以低就'。' 因此,"阳明文化出海应重视分众 传播,既要坚持高水平的学术交 流,面向专业学者深入阐释,也要 致力于将思想转化为通俗易懂、贴 近大众的内容,让不同文化背景、 社会阶层的人都能接触并理解其 精髓"。

## 提前 60 余天 甬江特大桥首个主塔封顶

本报讯 (记者孙佳骏 范 唐严 通讯员毛文峰 郑佳 珍) 昨天凌晨3点, 浙江交通集 团杭甬复线宁波三期项目甬江特 大桥的P60主塔顺利封顶,成为 该工程中首个封顶的主塔, 比原 计划提前了60余天。

P60 主塔位于甬江北仑侧, 高217.5米,采用结构复杂的钻 石型塔身。施工现场相关负责 人周兵介绍, 搭主塔时用上了 一项新工艺——先将钢筋在地 面上绑扎成6米高的整体段, 再用特制的吊具将其吊到高处 安装。此外,他们还研发应用 了"爬模智能液压控制系统", 集成同步控制、压力与风速监

测、施工可视化及数据记录等六 大功能,有效提升了爬模施工的

效率与安全性。 甬江特大桥全长1730米,分 为P58、P59、P60三座主塔, 高度 分别为217米、223米和217.5米, 由浙江交工与中交路建共同承建, 是世界上最大跨径的三塔不对称斜

此次首个主塔的顺利封顶,也 为后续项目施工争取了时间。浙江 交通集团杭甬复线宁波三期项目副 总指挥(主持日常工作)蒋强说: "我们将全力攻坚,确保年底完成 剩余两座主塔封顶,并力争在 2026年6月台风季前实现主桥合龙

## 全国道德模范潘明杰 先进事迹巡回宣讲活动启动

本报讯 (记者徐丽敏) 昨 "德耀甬城向善而行"全国 道德模范潘明杰先进事迹巡回宣 讲活动在市青少年宫新城活动中 心启动。现场,潘明杰全国道德 模范工作室揭牌成立,与宁波结 对的新疆库车市道德典型专程来 甬参加活动。

不同于传统宣讲形式,活动 采用主题宣讲、文艺宣讲、情景 宣讲相结合模式,由老潘分享多 年来的调解心得,"小潘"讲述 他们眼中的老潘。

这些年来,潘明杰以"老 潘+小潘"的模式,建立了11家 "老潘"加盟店,通过远程培训、 集中轮训和跟班学习, 手把手带出 了108名"小潘"

这些"小潘"沿着老潘的脚步 传递爱心。心理咨询师毛基伟,专 帮夫妻捋顺心气;幸福苑社区的王 贤良, 扎根基层20年, 从调解 "门外汉"成为优秀调解员;社区 志愿者仇明丽,20年如一日主动 结对困难老人……一个个"小 潘",让向善而行的力量在更多领 域生根发芽。

据悉,今年全市范围内将组织 开展10场全国道德模范巡演活 动,传递榜样力量、向善力量。